附件1

上海市中小学知识产权教育示范学校

创建工作方案

    为了贯彻落实《国家知识产权战略纲要》以及《深入实施国家知识产权战略行动计划（2014—2020年）》的有关要求，大力推进知识产权强国建设，根据国家知识产权局、教育部《关于开展全国中小学知识产权教育试点示范工作的通知》精神，结合上海实际，制定本方案。

一、指导思想

坚持知识产权教育“从娃娃抓起”的工作理念，通过培育一批中小学知识产权教育工作的示范学校，切实加大中小学知识产权教育力度，整体提升中小学知识产权意识。

坚持“重在实践”的知识产权教育导向，通过开展形式多样、内容丰富的中小学知识产权教育实践活动，为中小学生发明创造、文艺创作和科学实践提供施展平台，培养中小学生社会责任感、创新精神和实践能力。

坚持发挥中小学知识产权教育的辐射作用，努力打造“教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会”的工作局面，从而促进全社会知识产权意识的增强。

二、工作目标

至2020年，培育形成“上海市中小学知识产权教育示范学校”30家；培育形成“全国中小学知识产权教育试点学校”8—10家和“全国中小学知识产权教育示范学校”4—5家。

三、工作组织

（一）上海市知识产权局、上海市教育委员会负责组织指导全市中小学知识产权教育示范学校创建工作总体规划、统筹协调和指导，组织开展“上海市中小学知识产权教育示范学校”的管理工作，组织开展“全国中小学知识产权教育试点示范学校”的推荐工作与管理工作。

（二）各区知识产权局、区教育局负责组织实施本区域中小学知识产权教育工作，组织开展本区域“全国中小学知识产权教育试点示范学校”的推荐工作与管理工作，组织开展本区域“上海市中小学知识产权教育示范学校”的推荐工作与管理工作。

（三）上海市知识产权局、上海市教育委员会委托第三方承担“上海市中小学知识产权教育示范学校”评定工作。

四、申报条件
    （一）上海市中小学知识产权教育示范学校应具备以下条件：

1.所在区政府有关部门积极支持中小学知识产权教育工作；

2.学校领导重视开展知识产权教育及其实践活动，将知识产权教育纳入学校教学课程（培训课程）以及创新实践活动内容；

3.学校积极组织开展知识产权教育师资力量培育工作；

4.学校积极组织开展普及知识产权知识的体验教育和实践活动；

5.学校积极开展发明创新、文艺创作等竞赛活动，鼓励和激发中小学生的创新热情；

6.学校积极组织师生参加各类本市以及国内外发明创新比赛，对获奖的学校予以优先考虑；

7.学校开展中小学知识产权教育的研究工作。

（二）申报全国中小学知识产权教育试点学校应具备的基本条件：
1.申报全国中小学知识产权教育试点示范学校，应为上海市中小学知识产权教育示范学校；

2.申报全国中小学知识产权教育试点示范学校的推荐条件，具体按照国家知识产权局、教育部《关于开展全国中小学知识产权教育试点示范工作的通知》要求执行；
3.已被评为“全国中小学知识产权教育试点学校”的单位，直接列入“上海市中小学知识产权教育示范学校”。
五、申报与评定流程

（一）上海市知识产权局、上海市教育委员会联合下发年度上海市中小学知识产权教育示范学校申报通知。
（二）申报学校如实填写并提交申报书（申报材料含书面材料以及图片、影像等资料）和申报表（随“申报通知”下发）。
（三）上海市知识产权局、上海市教育委员会组织专家组对申报材料进行评审（必要时安排答辩），并对评审结果进行审议。
（四）经评审、审议通过的上海市中小学知识产权教育示范学校候选名单，须经不少于7个工作日的网上公示。
（五）对公示无异议的上海市中小学知识产权教育示范学校，由上海市知识产权局、上海市教育委员会联合予以认定并授牌。
六、管理与监督

（一）上海市中小学知识产权教育示范学校期限为2年，期满后进行考核验收。考核验收未通过的学校应按要求整改，一年后方可再次申请考核验收，对二次验收均未达标的学校撤销相应的称号。
（二）对于在申报材料、考核验收材料中弄虚作假的学校，取消申报资格或撤销相应的称号。被撤销称号的学校，三年内不得再申报上海市中小学知识产权教育示范学校。
（三）上海市中小学知识产权教育示范学校应建立和健全知识产权教育工作体系，使知识产权教育成为学生素质教育的有机组成部分，形成教学有师资、学习有课时、体验有平台、创新有激励的良好氛围，确保师生知识产权意识和能力得到显著提高。
七、扶持措施

（一）上海市知识产权局给予“上海市中小学知识产权教育示范学校”相应的工作扶持经费。
（二）上海市知识产权局、上海市教育委员会适时组织上海市中小学知识产权教育示范学校开展形式多样的知识产权教育成果集中展示、宣传活动以及相关业务培训、交流研讨等活动。
（三）各区知识产权局、区教育局应积极给予“上海市中小学知识产权教育示范学校”“全国中小学知识产权教育试点示范学校”创建活动必要的支持政策和扶持经费。
八、附则
（一）本办法由上海市知识产权局、上海市教育委员会负责解释。
（二）本办法自2017年8月1日起施行，有效期至2020年7月31日。
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