上海市知识产权局 上海市教育委员会

关于印发《高校知识产权运营中心建设方案》的通知

各有关高等学校：
为更好地发挥高校服务经济社会发展的重要作用，切实加强本市高校知识产权运营工作，上海市知识产权局、上海市教育委员会制定了《高校知识产权运营中心建设方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

特此通知。

上海市知识产权局    
上海市教育委员会    
2022年6月30日    

联系方式：

上海市知识产权局知识产权发展促进处 

联系人：和月磊
电  话：23110876
上海市教育委员会科学研究处 

联系人：葛 昊

电  话：23116745
附件

高校知识产权运营中心建设方案
中共中央、国务院印发的《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》明确提出“鼓励高校、科研机构建立专业化知识产权转移转化机构”，教育部、国家知识产权局、科技部联合印发的《关于提升高等学校专利质量 促进转化运用的若干意见》提出“鼓励高校与地方结合，围绕各地产业规划布局和高校学科优势，设立行业性的知识产权运营中心”。为更好地发挥高校服务经济社会发展的重要作用，切实加强本市高校专利运营工作，上海市知识产权局、上海市教育委员会将面向全市高校，按照“自愿申报、择优认定”的原则，根据学校发展实际，在现有高校技术转移中心建设基础上，选取不超过10所高校开展高校知识产权运营中心建设工作。依托上海市实施专利转化专项计划，聚焦提升高校专利运营能力及效益，完善以市场需求为导向的知识产权运营对接机制，着力解决专利技术的高校运营难、中小企业获取难“两难”问题。高校知识产权运营中心的建设方案如下：

一、功能定位

高校知识产权运营中心是集技术转移与知识产权管理运营为一体的实体机构，以集成化、市场化、专业化为原则，以市场需求为牵引，围绕1-2个优势学科所涉及产业开展运营建设，通过构建以促进专利价值实现为核心的专利运营链条，集聚专利运营服务资源，打造发挥高校学科优势、联通专利创造运营两端、服务经济社会发展的高校知识产权运营枢纽。

二、主要任务

（一）建立成果发布机制

从源头上加强对科技创新成果的管理与服务，逐步建立完善职务科技成果披露制度，探索建立科技成果发布机制。强化专业队伍建设，围绕打造知识产权运营全链条，完善知识产权运营服务要素，与上海市知识产权运营综合服务基地、上海市知识产权运营促进中心、服务机构、商业银行、投资机构及产业龙头企业等知识产权市场运营主体密切合作，建立健全知识产权运营“一站式”服务机制。

（二）提升创新创造质量

引导树立“高质量创造”和“高效益运用”的理念，建立完善专利申请前评估机制，提高重大科研项目专利申请质量和布局水平；挖掘培育技术水平高、法律状态稳、经济效益好、市场前景广的高价值专利，围绕关键核心技术进行国内外专利布局，加强国际专利申请。

（三）强化专利信息利用

围绕高校重大科技创新项目、重点研发计划等，建立健全专利导航工作机制；对项目实施全流程管理，加强专利信息分析、知识产权风险评估及产业动态跟踪；以转化应用为导向，做好专利、技术秘密保护，形成项目成果知识产权清单；强化专利信息利用对优化创新资源配置、提高创新效率、节约创新成本的支撑作用。

（四）开展专利供需对接

建立校内联络员网络，强化创新成果信息沟通；围绕高校优势学科，摸排梳理产业创新主体和市场主体的专利技术供需信息；建立重点合作企业“一企一册”运营台账，拓展专利技术线上线下推广渠道，以对接会、洽谈会、展示会、推介会等多种形式，发布专利技术供给信息，促进专利技术供需对接。

（五）创新专利运营模式

通过建立联合实验室、产学研合作等形式实现高校、企业、研究机构等创新主体间专利交叉许可、订单式研发、协同创新和开放创新；强化创新资源供给，支持高校孵化企业做大做强；通过作价入股、先使用后付费及探索“零入门费专利许可”等创新型专利运用模式，降低企业专利使用门槛，推动知识产权资源流转顺畅。
（六）探索专利开放许可

贯彻落实国家及本市专利开放许可试点工作方案，筛选一批有市场化前景、应用广泛、实用性较强、适于多地实施的专利技术，事先明确许可意愿及条件，并进行公开发布，促进专利“一对多”快速许可；依托上海知识产权交易中心建立职务发明专利进场免责保障机制，推动专利技术进场交易。

三、主要目标

2022年，支持指导相关高校基本建成高校知识产权运营中心，形成机制完善、功能健全、规范高效、流转顺畅的高校知识产权运营模式，支撑高校服务经济社会高质量发展。

到2024年，支持指导本市其余部属、市属高校围绕优势特色学科，引入社会专业资源，打造特色明显、优势突出、服务供需的高校知识产权运营服务体系。 

到2025年，本市高校知识产权运营中心服务功能基本完善、运营绩效持续提升、商业模式稳定可靠，推动本市高校专利质量明显提升、专利运营能力显著增强、专利活跃度大幅升高，充分释放高校科技创新的溢出效应。

四、条件保障

为确保高校知识产权运营中心实现上述功能，上海市知识产权局会同上海市教育委员会为推动高校知识产权运营工作、建设高校知识产权运营中心提供相应支持保障。

（一）夯实资源基础

高校技术转移中心加挂高校知识产权运营中心牌子，鼓励相关高校落实扩充人员编制，保障工作经费、办公场地等建设基础；上海市知识产权局于2022年内给予相关高校知识产权运营中心一次性经费支持；高校履行主体责任，配套相应的资金。

相关高校应由校领导牵头负责知识产权运营中心工作，知识产权运营中心专职负责人员应不少于3人，主要负责：组织计划和日常管理；开展专利申请前评估；收集、更新、推广专利技术供给信息目录，组织开展线上线下对接活动；开展专利信息利用；项目申报；落实奖励政策、表彰先进典型；编制专利运用绩效统计、编制专利运营年报以及开展专业培训、人才培养等工作。
（二）优化政策供给

推动开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点，完善成果评价、收益分配、成果披露等制度，探索建立高校知识产权运营服务人员市场化奖励激励机制；鼓励引导高校结合重点学科、重点领域，积极申报上海市高价值专利培育中心项目、高价值专利培育等项目，对于申报成功的，上海市知识产权局将给予必要的经费支持。

相关高校应给予知识产权运营中心充分的经营自主权，保证体制灵活性；引入市场化服务资源，强化专业能力支撑；规范管理机制，明确合理的利益分配制度，保障各主体权益；建立统筹协调机制，统筹科研、知识产权、国资、人事、成果转移转化和图书馆等有关机构，积极贯彻《高校知识产权管理规范》（GB/T 33251-2016），完善知识产权全流程管理，形成知识产权管理运营与科技创新、科技成果转化、人才培养评价相融合的统筹协调机制。

（三）强化绩效考核

将高校知识产权运营绩效纳入上海高校分类评价指标，进一步梳理明晰考核指标内涵，压实高校主体责任，推动改变“重数量轻质量”“重申请授权轻转化运用”等问题，切实提升高校专利成果质量。

上海市知识产权局于2022年内，安排总额不超过350万元的专项奖励资金，对面向中小微企业开展专利许可转让等专利运营工作的高校院所，按照许可转让费用实际到账金额的0.1%给予服务团队个人奖励；支持高校申报中国专利奖、上海市知识产权创新奖，提高高校专利工作的显示度。

（四）开展专业培训

开展高校知识产权运营中心人员培训，加快培养一批熟悉市场态势、掌握专业技术、精通法律业务的知识产权运营骨干队伍，夯实知识产权运营人才基础。

上海市知识产权局结合高校需求，开展专利运营特派员委派工作，组织专利运营特派员深入高校，开展专业人员培训、公共政策咨询等工作，为高校开展专利运营工作提供高效、精准、便捷服务，提升高校专利运营专业化能力。



